Darlan C )

ENEM, SSA, VESTIBULARES E CONCURSQOS

FICHA DE APOIO - REVISAO SSA 1

51. (SSA-UPE) O &cido nitrico (HNQO3) é amplamente utilizado na industria quimica e em laboratério, sobretudo
na producdo de explosivos e de fertilizantes quimicos. Uma das formas de obtencdo desse acido é a partir do
processo de Ostwald, em que a amodnia é queimada na presenca de platina, formando mondxido de nitrogénio.
Este é oxidado e posteriormente adsorvido em dgua, conforme as equacdes a seguir:

4 NHs + 5 02 - 4 NO + 6 H20
2 NO + 02 - 2 NO2
3 NO2 + HO - 2 HNOz + NO

Em determinado experimento controlado, 8,0 gramas de amonia reagem com 10,0 gramas do gas oxigénio.
Quantos gramas de NO sdo produzidos e qual é o reagente limitante? Dados: H = 1u, N = 14u, O = 16u.

a) S&o produzidos 4,5 g de NO, e a amodnia é o reagente limitante.
b) Sdo produzidos 4,5 g de NO, e o gas oxigénio é o reagente limitante.
¢) Sdo produzidos 7,5 g de NO, e o0 gds oxigénio é o reagente limitante.
d) S&o produzidos 14,1 g de NO, e a amdnia é o reagente limitante.
e) S&o produzidos 14,1 g de NO, e o0 gas oxigénio é o reagente limitante.

52. (ENEM PPL) Objetos de prata sofrem escurecimento devido a sua reacdo com enxofre. Estes materiais
recuperam seu brilho caracteristico quando envoltos por papel aluminio e mergulhados em um recipiente
contendo dgua quente e sal de cozinha. A reacdo ndo balanceada que ocorre é:

Agzs(s) + AV(S) —> Aﬁ283(s) + Ag(S)

Dados da massa molar dos elementos (g /mol): Ag =108, S = 32.

UCKO, D. A. Quimica para as ciéncias da saude: uma introdu¢cdo a quimica geral, organica e biolégica. Sao
Paulo: Manole, 1995 (adaptado).

Utilizando o processo descrito, a massa de prata metdlica que serd regenerada na superficie de um objeto que
contém 2,48 g de AgaS é

a) 0,549 b) 1,089 c) 1,919
d) 2,169 e) 3,82g

USE O TEXTO A SEGUIR PARA RESPONDER A PROXIMA QUESTAO

Residuos de papel contribuem para que o clima mude mais do que a maioria das pessoas pensam. A Blue Planet
Ink anunciou que sua tinta de impressora autoapagadvel Paper Saver® agora estd disponivel em cartuchos
remanufaturados para uso em impressoras de uma determinada marca. A tinta autoapagavel (economizadora
de papel) é uma tinta roxa de base aguosa, que pode ser impressa em papel sulfite normal. Um cartucho rende
a impressdo de até 4000 folhas. Com a exposicdo ao ar, ao absorver didxido de carbono e vapor de agua, o
componente ativo (corante) da tinta perde sua cor, a impressdo torna-se ndo visivel e o papel fica branco,
tornando possivel sua reutilizacdo.

53. (UNICAMP) A "pegada de carbono” - isto €, a quantidade de carbono gerada na producdo, transporte e
descarte - de 120 folhas de papel € a mesma de um carro a gasolina que se move por 16 km. O Regulamento
sobre Automoveis de Passageiros da Comissdo Europeia estabeleceu como meta que as emissdes dos veiculos
leves ndo poderdo ultrapassar 95 g CO2/km a partir de 2020. Levando em conta a combustdo completa da
gasolina (considere a gasolina como sendo constituida unicamente por CgHig) e as informacdes do texto de
referéncia, o uso de um cartucho da tinta Paper Saver®, nas condicdes estabelecidas pela Comissdo Europeia,
permitiria reduzir a emissdo de aproximadamente: Dados: H = 1u, C = 12u, O = 16u.

a) 1,5 kg de CO2, que é uma massa maior do que a massa de gasolina que foi queimada.

b) 50 kg de CO2, que ¢ uma massa menor do gue a massa de gasolina que foi queimada.
¢) 1,5 kg de CO2, que é uma massa menor do gue a massa de gasolina que foi queimada.
d) 50 kg de CO2, que é uma massa maior do que a massa de gasolina que foi queimada.

54, (ENEM PPL) O carvdo é um combustivel que tem vaérias substidncias em sua composi¢cdo. Em razdo disso,
guando é representada sua queima com o oxigénio (massa molar 16 g.mol™), simplifica-se elaborando apenas a
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co oEE%ArTS\Sf)'IgPEB%%REégF%%H%Ofmassa molar 12 g.mol™). De acordo com o conteudo médio de carbono fixo,
o carvao é classificado em varios tipos, com destaque para o antracito, que apresenta, em média, 90% de
carbono. Esse elevado conteldo favorece energeticamente a combustdo, no entanto, libera maior quantidade
de gas que provoca efeito estufa. Supondo a queima completa de 100 g de carvdo antracito, a massa de gas
liberada na atmosfera é, em grama, mais proxima de

a) 90,0. b) 210,0. c) 233,3. d) 330,0. e) 366,7.

55. (ENEM) Grandes fontes de emissdo do gas didxido de enxofre sdo as industrias de extracdo de cobre e
niquel, em decorréncia da oxidacdo dos minérios sulfurados. Para evitar a liberacdo desses éxidos na atmosfera
e a consequente formacdo da chuva acida, o gas pode ser lavado, em um processo conhecido como
dessulfurizacdo, conforme mostrado na equacédo (1).

CaCOszis) + SOz — CaSO0szi) + CO2o

Por sua vez, o sulfito de calcio formado pode ser oxidado, com o auxilio do ar atmosférico, para a obtencdo do
sulfato de calcio, como mostrado na equacdo (2). Essa etapa € de grande interesse porque o produto da reacéo,
popularmente conhecido como gesso, € utilizado para fins agricolas.

2 CaS0s3is)y + Oz — 2 CaSOus)

As massas molares dos elementos carbono, oxigénio, enxofre e calcio sdo iguais a 129/ mol, 16g/ mol, 32g/ mol
e 40g/ mol, e respectivamente.

Considerando um rendimento de 90% no processo, a massa de gesso obtida, em gramas, por mol de gas retido
€ mais proxima de

a) 64 b) 108 c) 122 d) 136 e) 245
Texto para a proxima questao

Leia o texto para responder a(s) questdo (des) a seguir.

R ‘\ ey —
N

Tomando como base um Boeing 737-800, seus tanques de combustivel podem comportar até 21t (21 toneladas)
de querosene de aviacdo (QAV).

O consumo do QAV tem como principal varidvel o peso total da aeronave. Além disso, altitude, velocidade e
temperatura também influenciam na conta. Quanto mais longo o percurso, mais eficiente a aeronave serg, pois
o consumo do QAV em altitude é muito menor, devido a atmosfera mais rarefeita, que causa menos resisténcia
a0 avango e, ad mesmo tempo em que ocorre 0 consumo, reduz-se o peso da aeronave. Em vbo de cruzeiro
(quando o avido alcanca a velocidade e altitude ideais) o consumo de QAV é de aproximadamente 2.200 kg /h.
A fase do vbo com maior consumo de combustivel é a subida, pois a aeronave precisa de muita forca para
decolar e ganhar altitude. O consumo de QAV chega a ser o dobro, se comparado ao voo de cruzeiro. Ja na
descida, o consumo é menor, chegando a ser 1/3 em comparacdo ao vdo de cruzeiro.

(www.agenciaabear.com.br. Adaptado.)

56. (UNESP) Voando na altitude de cruzeiro com uma velocidade média, em relacdo ao solo, de 800 km/h, um
Boeing 737-800 percorreu uma distancia de 2400 km. Considere que:

- 0 QAV é constituido por hidrocarbonetos cujas cadeias carbdnicas contém, em média, 12 dtomos de carbono

e 26 atomos de hidrogénio, apresentando massa molar média de 170 g / mol;
- a combustdo do QAV na altitude de cruzeiro é completa.
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De acordo com os dados, a massa de CO2g) gerada pela combustdo do QAV na distancia percorrida pelo avido
foi préxima de

a)l13t b) 20t cont d)25t e)6t

57. (ENEM PPL) As emissdes de didxido de carbono (CO»,) por veiculos sdo dependentes da constituicdo de
cada tipo de combustivel. Sabe-se que é possivel determinar a quantidade emitida de CO2 a partir das massas
molares do carbono e do oxigénio, iguais a 12 g/mol e 16 g/mol, respectivamente. Em uma viagem de férias, um
individuo percorreu 600 km em um veiculo que consome um litro de gasolina a cada 15 km de percurso.
Considerando que o conteudo de carbono em um litro dessa gasolina é igual a 0,6 kg, a massa de CO2 emitida
pelo veiculo no ambiente, durante a viagem de férias descrita, € igual a

a) 24 Kg b) 33 Kg c) 40 Kg d) 88 Kg e) 147 Kg

58. (ENEM PPL) Climatério é o nome de um estdgio no processo de amadurecimento de determinados frutos,
caracterizado pelo aumento do nivel da respiracdo celular e do gas etileno (C2H4). Como consequéncia, ha o
escurecimento do fruto, o que representa a perda de muitas toneladas de alimentos a cada ano. E possivel
prolongar a vida de um fruto climatérico pela eliminacdo do etileno produzido. Na industria, utiliza-se o
permanganato de potassio (KMnOa4) para oxidar o etileno a etilenoglicol (HOCH2,CH2,0H), sendo o processo
representado de forma simplificada na equacao:

2 KMNO4 + 3 C2Ha + 4 H2O - 2 MnO2 + 3 HOCH2CH20H + 2 KOH

0 processo de amadurecimento comeca quando a concentracdo de etileno no ar estd em cerca de 1,0 mg de
C2oHa4 por kg de ar. As massas molares dos elementos H, C, O, K e Mn s3o, respectivamente, iguais a 1 g/mol, 12
a/mol, 16 g/mol, 39 g/mol e 55 g/mol. A fim de diminuir essas perdas, sem desperdicio de reagentes, a massa
minima de KMnOa4 por kg de ar é mais proxima de

a) 0,7 mg b) 1,0 mg c) 3,8 mg d) 5,6 mg e) 8,5 mg

59. (ENEM PPL) O uranio é um elemento cujos dtomos contém 92 proétons, 92 elétrons e entre 135 e 148
néutrons. O isétopo de urdnio € utilizado como combustivel em usinas nucleares, onde, ao ser bombardeado
por néutrons, sofre fissdo de seu nucleo e libera uma grande quantidade de energia. O isétopo ocorre
naturalmente em minérios de urdnio, com concentracdo de apenas 0,7%. Para ser utilizado na geracdo de
energia nuclear, o minério € submetido a um processo de enriguecimento, visando aumentar a concentracdo do
isétopo para, aproximadamente, 3% nas pastilhas. Em décadas anteriores, houve um movimento mundial para
aumentar a geracdo de energia nuclear buscando substituir, parcialmente, a geracdo de energia elétrica a partir
da queima do carvdo, o que diminui a emissdo atmosférica de CO2 (gds com massa molar igual a 44 g/mol). A
gueima do carvao € representada pela equacdo quimica:

Ces + Ozg - COxg AH=-400kJ/mol

Qual é a massa de CO2, em toneladas, que deixa de ser liberada na atmosfera, para cada 100 g de pastilhas de
uranio enriquecido utilizadas em substituicdo ao carvdo como fonte de energia?

a) 2,10 b) 7,70 c) 9,00 d) 33,0 e) 300

60. (ENEM PPL) A agua potavel precisa ser limpida, ou seja, ndo deve conter particulas em suspensao, tais
como terra ou restos de plantas, comuns nas dguas de rios e lagoas. A remocdo das particulas é feita em
estacdes de tratamento, onde o Ca(OH)2 em excesso e Al2(SOa4)z sdo adicionados em um tanque para formar
sulfato de cdlcio e hidréxido de aluminio.Esse ultimo se forma como flocos gelatinosos insoldveis em dgua, que
sdo capazes de agregar particulas em suspensdo. Em uma estacdo de tratamento, cada 10 gramas de hidroxido
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de io%“éé%‘é’?%sg%g?tgé%wﬁoéramas de particulas. Apds a decantacdo e filtracdo, a dgua limpida é tratada
com cloro e distribuida para as residéncias. As massas molares dos elementos H,O,ALS e Ca sdo,
respectivamente, 1g/mol, 16g/mol, 27g/mol, 32 g/mol e 40g/mol. Considerando que 1000 litros de dgua de um
rio possuem 45 gramas de particulas em suspensdo, a quantidade minima de Al2(S04)3 que deve ser utilizada
na estacdo de tratamento de dgua, capaz de tratar 3.000 litros de dgua de uma so vez, para garantir que todas
as particulas em suspensao sejam precipitadas, é mais préxima de:

a)59g b) 493 g c)98749g d)1480 g e) 2960 g

61. (ENEM PPL) O polimero PET (tereftalato de etileno), material presente em diversas embalagens descartaveis,
pode levar centenas de anos para ser degradado e seu processo de reciclagem requer um grande aporte
energético. Nesse contexto, uma técnica que visa baratear o processo foi implementada recentemente. Trata-
se do aquecimento de uma mistura de plasticos em um reator, a 7002C e 34 atm, que promove a guebra das
ligacdes quimicas entre datomos de hidrogénio e carbono na cadeia do polimero, produzindo gas hidrogénio e
compostos de carbono que podem ser transformados em microesferas para serem usadas em tintas,
lubrificantes, pneus, dentre outros produtos.

0 0
\ Vi

C C CH,
4

A /
0 O—CH,
Tereftalato de Paolietileno

Considerando o processo de reciclagem do PET, para tratar 1.000 g desse polimero, com rendimento de 100%,
o volume de gds hidrogénio liberado, nas condi¢cdes apresentadas, encontra-se no intervalo entre

Dados: Constante dos gases R = 0,082 L atm/mol.K; Massa molar do monémero do PET =192 g/mol Equacdo

de estado dos gases ideais: PV n.R.T
a) O e 20 litros b) 20 e 40 litros c) 40 e 60 litros d) 60 e 80 litros e) 80 e 100
litros

62. (SANTA CASA) O composto silicato de sédio (Na2Si0O3) é um adesivo inorganico, denominado vidro liquido,
e é produzido a partir da reacdo entre o carbonato de sédio (Na2CO3) e o didxido de silicio (SiO2) representada
na equacao:

NEEGOQ{SJ + SiOE[E] —* NEESiOB,_rE] + GOE{Q]

Em um processo industrial foram inseridos no reator 200 kg da mistura reacional. Apds todo o carbonato de
sodio ter sido consumido, a massa de sélidos no compartimento reacional era de 156 kg. Na mistura reacional
adicionada ao reator, o percentual de didxido de silicio foi de

a) 65%. b) 53%. c) 88%. d) 47%. e) 94%.

63. (FMP) Transformacdes quimicas sdo acdes que resultam na formacdo de novas substancias. Além da
mudanca de estado, as variacdes de cheiro, de cor, de densidade e de temperatura podem ser evidéncias de
transformacdes quimicas. Nelas podem acontecer explosdo e liberacdo de gases. A fotossintese consiste na
obtencdo de oxigénio e glicose, através da luz do sol, pela reacdo de oxirreducdo representada por:

BHoO + 6 COp —“2 46 Op + CgHy20g
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Quando 672 L de géé oxigérﬁb sdo obtidos nas condi¢cdes normais de temperatura e pressdo, a massa de glicose,
em gramas, serd de: Dado: Massa molar da glicose: 180g.mol!

a) 180 b) 320 c) 900 d) 1120 e) 5400

64. (UNESP) Um professor de quimica fez uma demonstracdo em que produziu hidrogénio gasoso (H2) pela
reacdo, a quente, de acido cloridrico (HCH com 6,75 g de aluminio solido (Al) sob forma de folhas amassadas.

A equacdo gue representa essa reacdo é:

] 3
AI:’I:-E:I +3 HCH {aq) —¥ A{GF’E-I:E!I:]:I +E HEI:Q:I
Considere que o hidrogénio seja um gds ideal, que a massa molar do aluminio seja 27 g/mol e que 1L =1073 m3.
Adote para a constante universal do gases o valor R = 8 J/(mol.K). Supondo que todo o gas hidrogénio
produzido nessa reacdo seja armazenado a uma temperatura constante de 27°2C em um recipiente rigido de
volume 10 L, a quantidade de hidrogénio produzida nessas condicdes ficaria submetida a uma pressdo de

a) 6.10* N/m2. b) 8.10* N/m?2. ¢) 5.10* N/m?2.
d) 9.10* N/m?2. e) 4.10* N/m?2.

65. (UFPR) Para manter uma atmosfera sauddvel em ambientes totalmente fechados, como espaconaves ou
submarinos, faz-se necessaria a remocdo do gas carboénico expirado. O perdxido de litio (Li2O2) tem vantagens
para tal aplicacdo, pois, além de absorver o CO2, libera oxigénio gasoso (O2), conforme mostra a equacdo
guimica a seguir:

2 LiEDE[S-ﬁ +2 Goﬂfg] — 2 |_|2 GOS[E:I + OEI:gfI

Se 88 L de gas carbdnico forem absorvidos pelo perdxido de litio, qual serd o volume de oxigénio liberado?
a) L. b)22 L. c) 44 L. d) 88 L. e)176 L.

66. (UNICAP) Um automovel viajou 280 km e consumiu, em média, 5 km/L de etanol. Sabendo que o etanol foi
produzido a partir de um processo de fermentacdo alcodlica com 90% de conversdo, conforme a reacdo ndo
balanceada descrita abaixo,

Ci2H22011 + H:O0 — CHsOH + CO2

calcule a quantidade aproximada, em kg, de sacarose que foi necessdria para realizar essa viagem. (Dados:
densidade do etanol = 0,80 g/cm3; 0 =16 u; H=1u; C=12 u).

a) 44,8 kg b) 60,4 kg c) 72,5 kg d) 83,3 kg e) 92,5 kg

67. (ENEM PPL) A presenca de substancias ricas em enxofre em dreas de mineracdo provoca preocupantes
impactos ambientais. Um exemplo dessas substancias é a pirita (FeS2) eu, em contato com o oxigénio
atmosférico, reage formando uma solucdo aquosa ferruginosa, conhecida como drenagem acida de minas,
segundo a equacdo quimica:

4FeS,(s) + 150,(g) + 2HO () — 2Fe,(S0O,), (aq) + 2H,SO, (aq)

Em situacdes criticas, nas quais a concentracdo do &cido sulfurico atinge 9,8 g/L, o pH alcanca valores menores
que 1,0. Uma das formas de reduzir o impacto da drenagem &cida de minas é trata-la com calcario (CaCOz).
Considere gue uma amostra comercial de calcario, com pureza igual a 50% em massa, foi disponibilizada para
o tratamento. Qual a massa de calcario, em gramas, necessaria para neutralizar um litro de drenagem acida de
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mi L8 St 3 T E S EdB8hdo-se que as massas molares do CaCOsz e do H2SO4 sdo iguais a 100 g/mol
e 98 g/mol, respectlvamente?

a) 0,2 b) 5,0 ¢) 10,0 d) 20,0 d) 200,0

68. (UFPR) A reacdo guimica envolvida entre o ion fosfato e molibdato no teste é descrita pela seguinte
equacao:

PO, +12M00,4?™ + 27H" ——>H3PMo;,0 4 +12H,0

Nesse teste, a quantidade de matéria de Mn0O42 necessdria para uma amostra de 10 ml contendo 2 mg L' de
H3zPO4 (98 g mol™) é mais préxima de:

Dados: 1Tmg =103g; 1 mL =103 L

a)1.10-3 mol b) 0,25.10-3 mol c) 0,02.103 mol
d) 2,410 mol e) 0,2.10°¢ mol

69. (FUVEST) Combustiveis fésseis, como o diesel, contém em sua composi¢cdo uma fracdo de enxofre. Durante
0 processo de combustdo, o enxofre é convertido em SOz, tornando-se um poluente ambiental. Em postos de
combustivel, normalmente sdo comercializados dois tipos de diesel, o Diesel S10 e o Diesel S500. O primeiro
contém 10 ppm de enxofre, e o segundo, 500 ppm de enxofre. Considere que na combustdo do diesel, todo
enxofre seja convertido em SO2, conforme reag¢do a seguir:

§(s) + O:lg) = 50:(g)

Nesse caso, a diferenca de massa de SO2 emitido para a atmosfera por kg de diesel quando cada um dos dois
tipos é queimado é de : Note e adote: Massas molares (g/mol): O =16; S = 32. 1 ppm de enxofre equivale a 1 mg
de enxofre por kg de diesel.

a) 245 mg/kg. b) 490 mg/kg. c) 980 myg/kg.
d) 1960 mg/kg. e) 3920 mg/kg.

70. (SSA-UPE) O carbonato de célcio, num certo processo industrial, sé podera ser utilizado como matéria-
prima se tiver pureza igual ou superior a oitenta por cento em massa. Uma amostra de 2,00 g de carbonato de
calcio foi analisada usando acido cloridrico em excesso e recolhendo o gas carboénico produzido em condi¢cdes
normais de temperatura e pressdo. A equacdo a seguir descreve 0 processo:

CaCO, + 2HCI —= CaCl, + H,0 + CO,

Sabendo que foram recolhidos 336 ml de gas carboénico, assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE
a pureza do carbonato de calcio analisado e a conclusdo do analista quanto ao seu emprego no processo
industrial mencionado.

Dados: Massas molares (g/mol) -H =1, C=12; O =16; Cl - 35,5; Ca = 40 Volume molar (CNTP) = 22,4 L/mol

a) 50%, sendo negado seu emprego no processo industrial.

b) 60%, inadequado como matéria-prima no processo descrito.

c) 75%, reprovado no controle de qualidade para o processo mencionado.
d) 85%, aprovado para ser utilizado no processo industrial citado.

e) 95%, podendo ser utilizado na indUstria mencionada.

71. (ENEM PPL) O cobre, muito utilizado em fios da rede elétrica e com considerdvel valor de mercado, pode
ser encontrado na natureza na forma de calcocita(s), de massa molar 159 g/mol. Por meio da reacdo Cuz2Ses) +
O2g) — 2Cus) + SO, € possivel obté-lo na forma metdlica. A quantidade de matéria de cobre metdlico
produzida a partir de uma tonelada de calcocita com 7,95% de pureza é:

a) 1,0.103 mol b) 5,0.102 mol ¢) 1,0.10° mol
d) 5,0.10"" mol e) 4,0.103 mol

72. (ENEM) Para proteger estruturas de aco da corrosado, a industria utiliza uma técnica chamada galvanizacdo.
Um metal bastante utilizado nesse processo € o zinco, que pode ser obtido a partir de um minério denominado
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es <i%%z>%%é“6%%5 FE Eodnsidere que a conversdo do minério em zinco metalico tem rendimento de
80% nesta sequéncia de equacdes quimicas:

27ZnS+302-27Zn0O +2S0O2
ZnO + CO - Zn + CO2

Considere as massas molares: ZnS (97 g/mol); O2 (32 g/mol); ZnO (81 g/mol); SO2 (64 g/mol); CO (28 g/mol);
CO2 (44 g/mol); e Zn (65 g/mol). Que valor mais proximo de massa de zinco metalico, em
quilogramas, sera produzido a partir de 100 kg de esfalerita?

a) 25 b) 33 c) 40 d) 50 e) 54

73. (ENEM PPL) Na busca por ouro, os garimpeiros se confundem facilmente entre o ouro verdadeiro e o
chamado ouro de tolo, que tem em sua composicdo 90% de um minério chamado pirita (FeS2). Apesar do
engano, a pirita ndo é descartada, pois é utilizada na producdo do acido sulfurico, que ocorre com rendimento
global de 90%, conforme as equacdes quimicas apresentadas. Considere as massas molares , em g/mol: FeSz =
120 ; 02 =32 ; Fe203=160; SO2=64;S03 =80 ; H20 =18 ; H2504 = 98.

4 FES2 + 11 Dz —F 2 F6203 +8 SD2
23024‘{}2_}2503

S0, + H,0 — H,S0,

Qual é o valor mais proximo da massa de acido sulfurico, em quilograma, que serd produzida a partir de 2,0 kg
de ouro de tolo?

a) 0,33 b) 0,41 c) 2,6 d) 2,9 e) 3,3
74. (ENEM PPL) Um marceneiro esqueceu um pacote de pregos ao relento, expostos a umidade do ar e a chuva.
Com isso, 0s pregos de ferro, que tinham a massa de 5,6 g cada, acabaram cobertos por uma camada espessa

de ferrugem (Fe203. x H20), uma substancia marrom insolldvel, produto da oxidacdo do ferro metalico, que
ocorre segundo a equacdo quimica:

2Fe(s)+ % O, (g)+HO () —Fe,0,-H,O(s)
Considere as massas molares (g/mol): H =1; O =16; Fe = 56. Qual foi massa de ferrugem produzida ao se oxidar
a metade (50%) de um prego ?
a)4,45¢g b)89g c)17,89 d) 7249 e)l44 g

75. (UFRGS) A decomposic¢do térmica do acido nitrico na presenca de luz libera NO2 de acordo com a seguinte
reacdo (ndo balanceada).

HNO3@ag — H20m + NO2 + Ox

Assinale a alternativa que apresenta o volume de gas liberado, nas CNTP, quando 6,3g de HNO3z sdo
decompostos termicamente. Dados: H =1u; N=14u; O=16u.

a) 2,24L b) 2,8L c) 4,48L d) 6,3L e) 22,4L

76. (UCS) Antigamente, na construcdo das estradas de ferro, o processo de soldagem dos trilhos era realizado
pela reacdo do aluminio pulverizado com o éxido de ferro Ill, de acordo com a equacdo guimica representada
a seguir:

Alsy + FexOzi) — AlO3zs) + Few

O processo de soldagem é possivel, pois essa reacdo libera tanto calor, que o ferro produzido é imediatamente
fundido. Supondo-se que, para a soldagem de dois trilhos, sejam necessarios 4 mol de ferro e que todos os
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rea s%'fé”r??‘c%ﬂ?ﬁﬁﬁ‘%%é’,’”é”?%oéssa de 6xido de ferro |l gasta nesse processo seria de: Dados: F= 56u, O=
16u.

a) 159,6mg b) 858,kg ) 319,29 d) 429,1kg e) 214,59

77.(ENEM) O cobre presente nos fios elétricos e instrumentos musicais é obtido a partir da ustulagdo do minério
calcosita (Cuz2S). Durante esse processo, ocorre o aquecimento desse sulfeto na presenca de oxigénio, de forma
gue o cobre fique “livre” e o enxofre se combine com o O2 produzindo SO2, conforme a equacdo guimica:

Cu2S (s) + 02 (g)-2 Cu (I) + SO2 (9)
As massas molares dos elementos Cu e S sdo, respectivamente, iguais a 63,5 g/mol e 32 g/mol.

CANTO, E. L. Minerais, minérios, metais: de onde vém?, para onde
vao? Sao Paulo: Moderna, 1996 (adaptado).

Considerando que se queira obter 16 mols do metal em uma reacdo cujo rendimento é de 80%, a massa, em
gramas, do minério necessaria para obtencdo do cobre é igual a:

a) 955. b) 1018. c) 1590. d) 2035. e) 3180.

78. (SSA-UPE) A reacdo guimica em que o aluminio é oxidado por um éxido de outro metal, geralmente éxido
de ferro, mediante alto aquecimento, é chamada termita, nome também dado a mistura entre os produtos da
reacdo. Considerando uma termita com 10,0 g de aluminio metalico (Al) e 100,0 g de 6xido de ferro Il (Fe203),
quantos gramas de ferro metalico sdo produzidos ao final do processo? Dados: Massas atdbmicas em g/mol: Fe
=56, 0=16, Al = 27.

Al + FEQDg - Fe + ﬁ'gﬂg
a)40,5g9 b) 33,79 c)20,749 d)14,3 9 e)7,09

79. (§SA-UPE) Uma empresa faz diariamente entrega de produtos em Serra Talhada, sertdo do Pajeu, a 420 km
de distancia do Recife. O novo proprietario, preocupado com a imagem da empresa, realiza um teste para
considerar créditos de carbono. Segundo o computador de bordo, o rendimento médio do veiculo foi de 12 km
por litro de combustivel. Considerando a composicdo da gasolina, essencialmente de moléculas com a férmula
CgHis e combustdo completa de todo o combustivel, qual o volume aproximado de gas carbdnico (CO2), em
litros, liberado pelo veiculo na viagem de ida e volta para entrega, em condi¢cdes atmosféricas de temperatura
e pressao (CATP)?

Dados: Volume Molar (CATP) = 25 L; d(CsHig) = 800 g/L; Massas Molares - H =1 g/mol; C =12 g/mol; O =16
a/mol.

a) 35.000L b)45.000L <¢)60.000L d)75000L €)100.000L

80. (SSA-UPE) A ambnia (NHz), também chamada de gds amoniaco, tem importancia industrial consideravel,
sendo um exemplo de aplicacdo a sintese do acido nitrico (HNO3), uma das substéncias quimicas mais
produzidas e comercializadas no mundo, utilizado na fabricacdo de fertilizantes. O processo ocorre em varias
etapas, sendo simplificado na equacado global a seguir:

NH3 () + Oz (g) — HNOj3g) + H20q)

Dados: Massas Atdmicas - H = 1u; N = 14u; O = 16u. Volume Molar (considerando CNTP = 22,4L) Qual é a massa
aproximada de acido nitrico obtida, em um processo industrial, que parte de um volume inicial de 8960 m3 do
gas amoniaco, em abundancia de oxigénio?

a) 4,0 toneladas
b) 8,2 toneladas
c) 9,5 toneladas
d) 25 toneladas
e) 5,0 toneladas
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